

主日禮拜直播影片



教會奉獻帳戶：元大銀行三重分行
戶名：台灣基督長老教會重新教會
銀行代碼：806
帳號：00108265692012
若有匯款，請通知教會辦公室。

6月1日
主後 2025 第 22 週



6/1	歷代志下 26 章	6/5	歷代志下 30 章
6/2	歷代志下 27 章	6/6	歷代志下 31 章
6/3	歷代志下 28 章	6/7	歷代志下 32 章
6/4	歷代志下 29 章	6/8	歷代志下 33 章



- 5 本主日召開定期長執會議
- 5 培育課程 E2 門徒班
- 5 台北中會訂 6/14(週六)於大稻埕教會舉辦 2025 年進階長執訓練會
- 5 訂 6/15(主日)下午舉行關懷小組訓練會
- 5 訂 7/13(主日)舉行第四次聖禮典
- 5 主日禮拜影音同工招募
- 5 肢體代禱

本週信息：聰明人與無知人
經文：馬太福音 7:24-27



日期	星期	重要事項
◆6月1日	日	長執會
◆6月8日	日	聖靈降臨節/什一奉獻主日
◆6月15日	日	青少年主日/總會事工主日/全教會關懷小組訓練會-潘純冕牧師
◆6月22日	日	
◆6月24日	二	台北中會第二次議會：士林教會
◆6月29日	日	
◆7月6日	日	中會開拓教會奉獻主日/小會/青少年牧區聯合營會
◆7月13日	日	第四次聖禮典/什一奉獻主日
◆7月20日	日	文字傳道奉獻主日
◆7月27日	日	
◆8月3日	日	父親節感恩禮拜/長執會

下週信息：團隊事奉建造教會
經文：使徒行傳 9:1-19
腓立比書 2:2-5

第一場主日禮拜程序

主禮：林文良牧師

司禮：吳焯達長老

司琴：潘熾如姐妹

《靜候上帝的話》

序 樂.....司 琴

~~(聖詩第 43 首 世間眾人攏著恬靜)~~

宣 召.....司 禮

祈 禱聖詩第 334 首 主，求祢憐憫阮.....司 禮

▲ 信仰告白使徒信經.....會 眾

啟 應啟應文第 22 篇.....會 眾

《恭聽上帝的話》

聖 經.....馬太福音 7:24-27.....司 禮

~~(聖詩第 496 首 主，我上帝，求祢賞賜我智慧)~~

讚 美.....先求祂的國.....敬拜詩班

講 道.....「聰明人與無知人」.....主 禮

祈 禱.....主 禮

《應答上帝的話》

▲ 回 應 詩聖詩第 71 首 基督世界真光.....會 眾

奉 獻獻上自己.....司 獻

▲ 事工報告.....司 禮

▲ 釋放祈禱.....主 禮

《實踐上帝的話》

▲ 頌 榮.....第 388 首 榮光歸聖父上帝.....會 眾

▲ 祝 禱.....主 禮

▲ 阿 們 頌.....會 眾

祝福與差遣.....敬拜詩班

默 禱.....會 眾

第二場主日禮拜程序

主禮：林文良牧師

司禮：吳炘達長老

司琴：林明慧姐妹

《仰望神》

序 樂.....司 琴
 宣 召奉耶穌基督的名來敬拜.....撒拉弗敬拜詩班
 詩歌讚美撒拉弗敬拜詩班

1. 信靠每一句應許、2. 我心堅定於你

《聆聽神》

祈 禱.....司 禮
 ▲ 信仰告白使徒信經.....會 眾
 聖 經.....馬太福音 7:24-27.....司 禮
 講 道.....「聰明人與無知人」.....主 禮
 祈 禱主 禮

《回應神》

回 應 詩.....會 眾
 ▲ 奉 獻.....司 獻
 事工報告.....司 禮
 ▲ 釋放祈禱主 禮
 ▲ 祝 禱.....主 禮
 ▲ 祝福與差遣.....會 眾
 默 禱.....會 眾

聖工服事	本 週		下 週	
	第一場台語禮拜 (上午 9:30)	第二場華語禮拜 (上午 11:00)	第一場台語禮拜 (上午 9:30)	第二場華語禮拜 (上午 11:00)
主 禮	林文良牧師		林文良牧師	
司 禮	吳炘達		陳翠娥	
司 琴	潘熾如	林明慧	黃依文	楊舒涵
司 獻	高榮樹、吳炘憶	陳翠娥、周詳人	彭瑞旺、王秀蓮	黃于馨、詹重信
敬拜讚美	敬拜詩班	撒拉弗 敬拜詩班	敬拜詩班	DREAM 敬拜團
音 控	許天威	許天威	許天威	許天威
一樓招待	王雪美、徐芳婷	—	江濟中、莊五妹	—
二樓招待	王秀蓮、鄭木榮	蔡秀麗、詹重信	李景峯、施淑梨	黃祥晉、蔡淑閔
司值長老/執事	王熙銓/陳建民、蔡淑閔		廖弓普/周詳人、許天威	

本週小組聚會(6/1~6/7)

一、凝聚：舒適環境、破冰活動(15分鐘)

二、榮耀：為榮耀上帝而唱，生活見證(20分鐘)

三、成長：分享實踐上帝的話使生命得到成長；分享單獨會主 QT 領受(45 分鐘)

(1)信息傳遞：聖經：馬太福音 7:24-27 (15 分鐘)

講道大綱及筆記欄(主日禮拜講題：聰明人與無知人)

一、序言：

1. 有一位在車禍中不幸失去左臂的十多歲小男孩竟贏得柔道比賽冠軍。
2. 耶穌在太七：24-27 的教導——這兩種人蓋房子的比喻都代表聽見主話的人，不同之處在於各自是否去行。太七：24-27 強調耶穌最終在太七：21-23 所教導的重要意義。

二、本論：

1. 聰明人與無知人互異的建造方式（太七：24、26）。
2. 聰明人與無知人都面對同樣的考驗（太七：25、27）。
3. 要把根基建造成在堅固的磐石上（林前十：4；太七：27）。

三、結論：

聰明人→將房子蓋在堅固磐石上→聽了耶穌的話而去行的。無知人→將房子蓋在不穩的流沙上→聽了耶穌的話卻不去行的。人一生都在作抉擇——要作聰明人？或要作無知人？你的抉擇呢？

(2)問題討論：上帝的話向我們說些甚麼？(30 分鐘)

1. 聰明人與無知人兩者的差別是什麼？他們要遵行什麼，對你有什麼樣特別的挑戰？
2. 請分享若要把根基建造成在磐石上，需要你在哪幾方面下工夫？
3. 你個人怎樣靠靈命信仰走過生命的風暴？

四、出發：(10 分鐘)

※為《生命冊》設定對象代禱。為本週關懷行動、關懷活動代禱。

※若你尚未受洗，歡迎向牧師、小組長報名洗禮，以利安排受洗課程。

五、加速：(10 分鐘)

※傳遞教會消息。小組參與教會服事代禱。為教會事工代禱。

本會消息



- 1. 本主日召開定期長執會議**
下午 1:15 召開定期長執會議，請所有長執同工致意參加。
- 2. 培育課程 E2 門徒班**
本週四(6/5)晚上 7:30 在禧年館上課，第九課：迎接宣教的大使命，會前禱告：儀芬傳道師，破冰：高秀蘭姐妹，敬拜讚美：林秀芳姐妹，教課：牧師。請所有學員致意上課。
- 3. 台北中會訂 6/14(週六)上午 9:00 在大稻埕教會舉辦 2025 年進階長執訓練會**，講師：士林教會團隊及許承道牧師，請長執儘快向范順彰執事報名，報名截止日：6/11，詳閱布告欄。
- 4. 全教會關懷小組訓練會**
訂 6/15(主日)下午 1:15 舉行，邀請永光教會潘純冕牧師主理，主題：「禱讀、RPG-建造、直跑、有能力」，經文：馬太福音 18:19-20。請全體信徒兄姐及小組員致意參加，當日小組暫停聚會。
- 5. 第四次聖禮典**
訂 7/13(主日)舉行，欲接受洗禮或堅信禮者，請向辦公室報名。
- 6. 主日禮拜影音同工招募**
 - 一、事工內容**
 - 主日禮拜現場投影片播放與直播影像控制。
 - 彙整主日簡報資料並上傳，每週六前完成主日所需簡報的彙整與上傳。
 - 二、人力需求**
招募 5 位影音同工
每人每月輪值一次，當週需服事兩場主日禮拜（若為聯合禮拜，則只需一場）
 - 三、服事時間與頻率**
主日服事時間：
第一場禮拜：上午 9:30
第二場禮拜：上午 11:00

聯合禮拜：上午 10:00

週六練習時間：

下午與敬拜團配合練習，約 2 小時

服事頻率：

每月一次（排班彈性，彼此支援、可協調換班）

四、適合對象

對影音事奉有負擔、願意學習者
喜歡幕後服事，對設備操作有興趣
具備基本電腦操作能力（如簡報播放）
可從簡報播放開始，逐步學習影音直播等設備操作

無需相關經驗，教會將提供完整培訓

五、報名方式

若您有感動願意投入此事奉，請洽：
仁堅長老、忻達長老、天威執事
或直接向冠儀幹事或區長報名

肢體交通&代禱事項



1. 肢體代禱

住院：劉家蓁。

在家靜養：

施姬美、周信義、秦之喜、林曾根、宋錦文(高秀蘭姐先生)、黃素蘭、楊秀圓(熊慶春長老娘)、許香。

長照安養：

邱清豐、黃麗卿(怡和長期老人照顧中心)、楊洪凌(土城健生護理之家)。

居住國外及出國工作者：

林宜臻(荷蘭)、林育甫(澳洲)、林廷安(馬尼拉)、官翰傑(荷蘭)、陳恩柔(美國)、黃淑芬、李淮(法國)、鄭春山(杭州)。

教界消息



1. 台北中會松年事工部

慶祝松年事工創立 39 週年感恩禮拜暨專題演講，日期：6/6(週五)上午 9:30，地點：艋舺基督長老教會，歡迎松年兄姐踴躍報名，詳閱布告欄。

2. 新竹中會大竹教會於下主日(6/8)舉行周約翰就任第二任牧師授職感恩禮拜

下午 3:00 舉行，來帖邀請歡迎兄弟姐妹參加給予祝福及鼓勵。

3. 維克特的傳說 2025

由台北中會青年部主辦，時間：7/1~4(週二~五)，地點：中華醫事科技大學(台南市仁德區文華一街 89 號)，歡迎牧者、青年輔導、教會青年踴躍報名參加，詳閱布告欄。



明細刊登於副堂布告欄

5/25主日奉獻

- ☞ 月定獻金 上週小計：40,500
- ☞ 禮拜獻金 上週合計：18,600
 - 第一場主日禮拜獻金 上週小計：11,550
 - 第二場主日禮拜獻金 上週小計：7,050
- ☞ 插花獻金 上週小計：3,000
- ☞ 感恩奉獻 上週小計：1,000
- ☞ 建堂基金奉獻 上週小計：10,000
- ◎ 2025年建堂基金累計1,146,200元 (1/1-5/25)
- ☞ 對內-樂活學堂 上週小計：7,000



敬拜詩班

1. 本主日獻詩曲目：先求祂的國。

第二場禮拜事工

下主日(6/8)由 DREAM 敬拜詩班主領敬拜，敬拜詩歌曲目：1. 祢愛降臨、2. 我深深渴慕、3. 一粒麥子。

◆牧學部消息

1. 樂活學堂(原松年中心)第 35 期，共 16 堂，6/26 舉行結業式。

日期	課程內容	講員
6/5	戶外踏青-四四南村	全體學員及同工
6/12	用藥須知	周雅楹 藥劑師
6/19	同樂會(慶生)	蔡幸娜師母

2. 跳跳樂律動班星期六早上11:00禧年館上課，請學員準時出席。
3. 陶笛班每週四下午13:00~14:30上課，星期日下午13:00練習。

青少年近期聚會

日期	盼望	橘色思
6/1	靈命日糧-輔導群	
6/8	靈命日糧-輔導群	

兒童牧區近期聚會

◆聖經故事分享：

6/1 聖經故事主題：真正有福的人-尋找生命價值的智慧

6/8 聖經故事主題：真正有福的人-結聖靈的果子

◆主日聚會時間：

上午 9:00-10:30 於禧年館

日期	詩歌、司琴	故事信息	招待
6/1	幸佑老師	翊丰老師	胤銘 艾可
6/8	秀真老師	秀慧老師	允荷 錢靖

◆本週故事主題為「尋找生命價值的智慧」，本課故事透過摩西對上帝的永恆與人生短暫的對照，以及小女孩 Dora 的生命故事，讓小朋友明白生命的有限，並鼓勵小朋友向上帝祈求賜下智慧，善用有限的生命來榮耀上帝。

◆本週的故事要告訴小朋友，摩西身為一位偉大的領袖，上帝呼召他帶領以色列百姓出埃及，經過四十年在曠野漂流、百姓的埋怨與犯罪、戰爭的煎熬等日子，他的生命即將進入尾聲了，摩西懇切地向上帝祈求得著屬天的智慧，好知道在永恆的上帝眼中，人類短暫的生命該如何活得有價值，並善用有限的生命來榮耀上帝。本週金句：「求祢(上主)教我們數算我們的年日，好使我們心有智慧」(詩篇 90:12)。

◆兒童牧區於下主日(6/8)第二場禮拜結束後(約 12:30)，於禧年館高年級教室召開 2025 年第 2 季教師會議，再煩請主日學老師預留時間參加。

2025.5.25 主日講章

為神忠實

講師：徐儀芬傳道師

經文：歷代志下19:1-11

一、頂尖的好王，最初的忠實（代下 17:1-6）：

經文 19 章一開始就是好消息，約沙法王平平安安地回到耶路撒冷宮裡，從哪裡平平安安地回來呢？原來約沙法王是從一場險些要命的戰爭中回來。約沙法王是南國的好王在 17 章聖經形容他一登基發憤圖強對抗以色列人，他的父親亞撒登基時，起初行上帝喜悅的事，但後來卻改與亞蘭王立約，上帝派先知責備他倚靠人而不以靠神，他生氣並壓迫百姓，最後賭氣連生病都不尋求神，因病而死。

約沙法在成長的歲月中，目睹父親尋求亞蘭人離棄神，但他一登基，並不受童年經驗與原生家庭教育的影響，立志遵行大衛王的道，也就是單純以上帝為樂。他擺脫環境與人教育，要效法神，遵守神的話語，上帝就與他同在，是沒有隨從以色列的行為。他一定有向祭司文士來學習上帝的律法，我們可以想像他在學習上帝話語的時候，跟一群人對談、討論生活中的實踐。

我們需要在我們身邊塑造一群與我們一同尋求上帝的話語，願意順從上帝話語的人來對談。這些人很可能就是記載在 17:7-9 的 16 個人名，約沙法這群人一定收到遵守上帝話語的平安和好處，他也要他的百姓與神建立個人的關係，一同蒙恩。他率先除掉一切偶像去除一切的宗教邪說，在他登基的第三年，他率領這些與他一同學習並遵行神話語人，奔走各城。通常一個王登基後，一定是請臣僕張貼王令昭告全國，但是約沙法王是親自率領將領臣僕，走遍各城教導上帝的律法書。在聖經中一個個記載了這 16 位名字，這彰顯了神眼中的價值。約沙法敬虔的心志和行動得到上帝的祝福與同在，上帝賜他國邦穩固豐饒。

興旺與繁榮，都是對約沙法敬虔的獎賞；但興旺繁榮不是他的冠冕，他的敬虔和上帝的同在才是冠冕上的珠寶與鑽石。世界上富有的人很多，但未必能得到敬虔的智慧、永生的幸福和不動搖的平安，而知足加上敬虔就是大利，大利就是富足富有。如果你很敬虔但是不知足，那你永遠覺得不夠；如果你很知足，但是不敬虔，也得不到上帝賞賜的富足。

二、尊榮與安適對持守忠實的挑戰（代下 18 章）：

第 17 章約沙法遵行上帝的話語，對抗以色列人，但得到尊榮與富貴後，18 章他就與以色列王亞哈結親，讓自己的兒子娶亞哈王的女兒，南北國本就是從所羅門王之後分裂的，如今和好合一有什麼不好？首先因與以色列王亞哈結盟，約沙法進入了這場險些要命的戰爭。

18 章是一個精彩的故事，是約沙法結盟後去見亞哈，受亞哈王豐盛設宴款

待後，就邀他一起去攻取基列的拉末，約沙法說，你我不分彼此，必與你一同爭戰，這是合一，也很有義氣。當我們在人生的十字路口，面對選擇或挫折，朋友揪我們投資、續攤、面對抉擇的時候，會求問上帝的意思和心意嗎？可能很少，但是敬虔的約沙法，多說了一個請求，請你先去求問耶和華，這是尋求敬畏上帝的人需要學習的功課，將我們的抉擇，求問上帝。

亞哈王去問了先知學校中的400名先知，大家都說可以去，上帝必使你得勝得城。但是慣常學習並遵行神律法的約沙法，有屬靈的敏銳度，他似乎隱隱覺得不妥，所以他要求再問一位先知，亞哈王恨這位不討王歡喜的先知米該雅，米該雅一開始也附和大家的意見，但或許是表情不誠懇，所以亞哈王就逼問他說實話。當米該雅實話實說，預言他們必戰敗，亞哈王必陣亡。亞哈王聽到好話也生氣，聽到實話更加生氣，沒有順服神的生命，怎樣都不安適。王就監禁並惡待米該雅。但這時在場的約沙法呢？在亞哈王憤怒並與米該雅意見相左的時候，完全聽不見約沙法的聲音了。

有時我們在別人的情緒之下，在權勢之下，在別人或自己強大的慾望之下，我們很容易順服妥協，很容易沒有主見，忽略聖靈的提醒，我們常安慰自己這是一件小事，這是一場小的戰爭，這是一件小的惡。我是逼不得已，情勢所逼。但是在神的道上，不要被帶風向，謹慎的選擇價值觀影響，才能持守上帝的話語，到老都不偏離。

鏡頭倒轉回到南國約沙法王與北國亞哈王一起結盟出征之前，在帳幕內再討論戰策沙盤推演，北國以色列王亞哈對猶大王約沙法說，明天我改裝上戰場，兩軍結盟以你為首，你還是穿著王的戰甲爭戰吧。因為亞哈王詭詐的想躲避米該亞的預言，沒想到一上戰場，果然外邦亞蘭軍隊就圍著約沙法爭戰，原來亞蘭王在出兵之前，就命令軍隊要專殺亞哈王，當他們看見身穿王服的王出現，就將他團團圍住，在危急之際約沙法就呼喊上帝，上帝就幫助他。敵軍的戰車長認清菲亞哈王就大喊撤退，一聲令下他們就紛紛離開，而射擊手他剛開弓瞄準約沙法，一就聽見軍令，即隨意的放箭，上帝卻使箭恰巧射中亞哈戰甲的甲縫，亞哈王身受重傷流血，直到傍晚身亡。

黑夜降臨，約沙法王疲憊地坐在馬車上，率軍隊從戰場拉末逃回到耶路撒冷的路上，他回想那危急瞬間，他的呼求與上帝的拯救，他在經歷又真又活的上帝，在戰場上，那王服就是人所畫的箭靶，約沙法竟然是安全的；亞哈却死在為自己準備好的厚厚的戰甲裏。經文用亞哈的死對比約沙法的平平安安，用亞哈的算計對比弓箭手的隨意發箭，可謂人算不如天算，約沙法他回想這一切，他清楚的看見上帝的手介入。

親愛的弟兄姊妹，不要因為自己的善良吃虧而喪志，也不要因自己的弱小而喪膽，因為上帝是慈愛和公義的，是全知和掌權的，我們求問神、禱告神，堅持奔跑天路，不在於速度，也不在前後，而在於持守方向；爭戰的得勝，不在於強壯和才能，而在於上帝。親愛的弟兄姊妹，你有在環境中，經歷上帝垂聽你的禱告的見證嗎？

約沙法在馬車上回顧過去一切的時候，他知道他犯了父親同樣的錯誤，他的結盟是想要倚靠人的結盟代替倚靠神。但是他沒有料到更大的禍害與虧損，不只是一場戰爭的損失，他的結盟在 20、21 章使得他的兒女學習不敬畏神、拜偶像的惡習，這個代價才是巨大的，是影響他子孫的信仰，這是約沙法未曾料到的。

我們在向我們的孩子展示敬畏什麼？倚靠甚麼？敬畏人脈；持守江湖義氣嗎？我們正在傳承甚麼樣的信仰？以什麼代替耶和華？這是我們要謹慎的。

三、高標準的判官是為建立遵守上帝話語的國度（代下 19:4-5）：

於是當約沙法回到宮中，先知耶戶去見王，對他說：「你認為幫助壞人、喜愛憎恨上主的人是對的嗎？你所做的激怒了上主。19:3 雖然這樣，你仍有些好處。你廢除了國中一切亞舍拉女神的柱像；你定意要尋求上帝。」宣判上帝的審判，哈拿尼說上帝的憤怒會臨到，但是上帝也看見他有善行，且立定心意尋求神。在上帝的面前是清清楚楚，對的就是對的，錯的就是錯的，不是用好的來遮蓋罪。上帝必不以無罪的為有罪，也不以有罪的為無罪，上帝也不會因為我們犯了一個錯就全盤否定我們，也不會因我們行了許多善，卻不悔改就擦消罪。

聖經中沒有記載約沙法的求情或情緒和言語，但是他有很大悔改的行動，有的人話很少，不像大衛弄言善道能歌善舞，但約沙法有魄力有行動，過去他引導人歸向神，建立個人與神的關係，這次他擴大到建立信仰的國度，他設審判官，且對他們說，你們要謹慎，謹慎這詞出現兩次，表示他後悔自己不是不敬畏神，而是不謹慎。所以他要審判官執行上帝的義與律法，使人民在看得到的環境中，經歷上帝的真理與公義。在判斷時要謹慎，並且不偏不倚，不收賄賂。

應當清楚地瞭解，不可糊塗誤會。且當處事要忠心誠實，並要警戒罪惡，因為第 10 說你們要警戒他們，免得他們得罪神，這樣神的憤怒不只在犯罪的人身上，也影響我們和我們的弟兄姊妹，所有的人忠心的對象是上帝，不是感情與人情，未婚的青年不要被慾望與情感的渴求操弄，在婚姻中的人更應謹慎聖潔。

當我們以上帝的話語警戒犯罪的人，罪就不歸在自己身上。你們要盡一切的、持久的努力，來防止罪孽，警告百姓，不可得罪神。在所有的事情中，帶著對神的正直誠實和善良的原則，如此別人的罪跟我們無關。最後 11 節，上帝說你們當壯膽辦事，上帝與善人同在。無論什麼人反對你們、與你們敵對，神必會保護你們。無論在哪里上帝看見有一個良善的人、有一個良善的官長，神就必向他們顯明自己的良善恩慈。

願我們學習約沙法，殷勤讀上帝的話語，求問上帝也順服上帝，雖然有時我們就向約沙法一樣，常常在順遂或有壓力的時候，忘記上帝，向環境妥協，但上帝的話語指出我們的錯誤，及時告訴我們的罪行時，這是對我們的極大恩慈；使我們可以及時地悔改和更正錯誤，免得醒悟太晚來後悔。

時事話題

傳說中的聖經伊甸園所在面臨存亡危機？千年沼澤正漸乾涸…

【傳說中聖經“伊甸園”所在“胡韋扎沼澤”正面臨環境危機】

被譽為中東綠洲的美索不達米亞沼澤，橫跨伊拉克與伊朗，其中，位於兩伊交界處的“胡韋扎沼澤”（The Hoor al-Hawizeh wetlands），候鳥成群、物種繁茂，是具有七千年歷史的聯合國世界遺產，也是傳說中的聖經“伊甸園”所在，及當地居民賴以維生的自然資源。

然而，這片沼澤正在漸漸乾涸，包括與之相連的伊朗“胡爾阿齊姆沼澤”（Hoor al-Azim wetland）水位持續下降。據 Businesslive 報導，數週以來，沙塵暴已導致兩伊百姓數千人住院，這是兩國邊境濕地環境的災難預兆。

瑞典隆德大學水資源工程副教授侯賽因·哈希米（Hossein Hashemi）說明，這些沼澤曾為天然屏障，截留細小沉積物並保持土壤濕度，但由於上游建造大壩，加上戰爭帶來破壞及氣候變化，導致河道萎縮，大片鬆散乾燥沉積物暴露出來，當風吹過這些荒蕪地區時，會捲起大量細小塵埃，導致更頻繁也更強烈的沙塵暴。

沼澤地失水，曾經茂盛的植被也易導致野火。5月初，胡爾阿齊姆地區有數千公頃土地發生火災，今年（2025年）早些時候，伊拉克境內濕地火災所產生的煙霧和污染曾席捲當地村莊，迫使停班停課數天之久。

乾旱是明顯危機。曾經魚群密布、水位有6公尺深的烏姆納季湖，如今水深僅剩3公尺，甚至許多地區水深連1公尺都不到，更令居民擔憂的是，政府自2023年將胡韋扎油區的探勘權交給中國業者，近來發現，工程車已悄悄開進沼澤周邊進行地震勘查，令居民措手不及。

【近一半原有面積消失，其一主因即開採石油】

德黑蘭沙希德貝赫什提大學（Shahid Beheshti University）數據顯示，自20世紀70年代初以來，胡韋扎沼澤的面積已從約124,000公頃減少到60,650公頃。近一半原有面積消失，其一主因即「石油勘探」，其他還包括：農業、水壩建設和氣候變遷等因素。

環保人士擔心，雖石油公司口頭保證不會干擾沼澤核心區，但開發之舉有可能進一步造成沼澤枯竭。

即使伊拉克是世界最大石油生產國之一（石油收益占財政收入逾8成），但這片沼澤不僅代表當地生計與文化，更是珍貴自然遺產。乾旱過去，雨水會再帶來水源，但生態一但消失，終將難以挽回。

【仍無法判定伊甸園實際位置】

創二：10-14 記載：「有一條河從伊甸流出來，滋潤那園子，從那裡分成四個源頭：第一條名叫比遜，它環繞哈腓拉全地，在那裡有金子。那地的金子很好，在那裡也有珍珠（此處的「珍珠」也可能指一種可作香料的珍貴樹脂

；參閱民十一：7) 和紅瑪瑙。第二條河名叫基訓，它環繞古實全地。第三條河名叫底格里斯，它流到亞述的東邊。第四條河就是幼發拉底。」

這段經文是許多人認為伊甸園原址在「美索不達米亞地區某處（約落在伊拉克）」的原因，因該地為今日底格里斯河和幼發拉底河河域之所在。

國際創世事工進一步說明，其實，我們無法據此判定伊甸園在地球上的實際位置，因為聖經接著記載了一場毀滅性全球洪災。

這場滅世洪水，不僅發生在亞當、夏娃被逐出伊甸園後的數個世紀，全球洪災極有可能劇烈改變原有的地球環境，挪亞一家倖存後搬到示拿平原，才是今日稱為兩河流域之地，然而移民者慣以過去所知來為新居住地命名，加上聖經描述伊甸有「一河分成四道」，有別今日在中東所見，因而實則無法斷定伊甸園原址。

【伊甸園在神心中特別之處】

基督徒作家凱倫·史卡弗布沙爾（Karen Scalf Bouchard）曾在默想伊甸園相關經文時，發現這園子有一特別之處。

從聖經用語來看，當描述上帝創造天地時，用詞是“神說...”、“神造了...”、“神造出...”（創第一章），但提到伊甸園時，聖經卻說「神在東方的伊甸『立』了（或『栽』了）一個園子」（創二：8），英文聖經用的動詞是“plant”（栽種、安置，《NIV》版本聖經）。

這代表，神親自栽種伊甸園；聖經也多次稱伊甸園為「耶和華的園子」（創十三：10；賽五十一：3）；史卡弗布沙爾說：「我們無法得知，神是不是也會戴著草帽，指甲縫塞滿泥土在花園裡種樹、種花，但根據聖經描述，我們至少可以知道，伊甸園對上帝來說是很特別的地方，是屬於祂個人的『秘密基地』。」

這可能也是吸引許多人想尋找伊甸園確切地點的原因之一。今日報專欄《聖經與傳經之旅》作家佈亮曾分享，智者相信：「伊甸園指的是地上的樂園，但義人所要進入的樂園卻是在天上」。

世人因為好奇，不斷尋找伊甸園，而渴慕永恆福份（天上居所）的神兒女，那樂園入口究竟在哪裡？我們的主耶穌知道，且祂早已在十字架上向與自己同受刑的犯人說：「我實在告訴你，今日你要同我在樂園裡了。」（路廿三：43）

耶穌說：「我實實在在的告訴你們，我就是羊的門。」（約十：7）耶穌早已啟示祂自己就是進入樂園的門，這也是基督徒心中最大的喜樂。

願你我擁有主喜樂的同時，也把這份盼望帶向這世界，滿足神揀選我們成為列國祝福的應許；以代禱支取聖殿祭壇流下來的甜水，澆灌受苦之地，願神成就「這河水所到之處，凡滋生的動物都必生活，並且因這流來的水必有極多的魚，海水也變甜了。這河水所到之處，百物都必生活。」（結四十七：9）

【摘自：基督教今日報，2025.5.26.綜合報導】

日期	本週聚會	本週聚會內容	上週聚會報告	
6/1 主日	第一場禮拜 禮拜 09:30	講題：聰明人與無知人 聖經：馬太福音 7:24-27 講道：林文良牧師	出席	122 人
	第二場禮拜 禮拜 11:00		獻金	11,550 元
	第一牧區	迦勒小組~11:00 於忍耐教室	出席	66 人
		多加小組~11:00 於和平教室	獻金	7,050 元
	第二牧區	路得小組~11:00 於信實教室	出席	9 人
		路加小組~11:00 於忍耐教室	出席	6 人
		路義思小組~11:00 於喜樂教室	出席	11 人
	第三牧區	蒙恩小組~13:30 於禧年館	出席	6 人
		蒙福小組~12:30 於忍耐教室	出席	7 人
		恩惠小組~13:30 於和平教室	出席	7 人
	兒童主日學	8:45-11:00 於禧年館	出席	老師 4 人 學生 14 人 150 元
	青少年主日學	橘色思小組~9:00 於佳音館溫柔教室	出席	輔導+組員 11 人
		盼望小組~9:00 於佳音館溫柔教室	出席	1270 元
	第七牧區	約書亞小組~13:30 於佳音館溫柔教室	出席	4 人
感動小組~13:30 於副堂		出席	隔週聚會	
第五牧區	以馬內利小組~13:00 於禧年館	出席	隔週聚會	
敬拜詩班 8:30	主理：潘茂涼老師，11:00 於禧年館	出席	15 人	
陶笛班	13:00~14:30 信實教室	出席	7 人	
6/5 拜四	樂活學堂	9:30~11:40 一樓副堂	出席	30 人
	陶笛班	13:00~14:30 一樓副堂	出席	7 人
	讀經班	13:30~15:00 禧年館	出席	8 人
	E2 門徒班	19:30~21:30 禧年館	出席	4 人
6/6 拜五	第四牧區	恩典小組~20:00 於良善教室	出席	8 人
		恩慈小組~20:00 於副堂	出席	8 人
		恩光小組~20:00 於信實教室	出席	6 人
	第八牧區	活水小組~20:00 於依文長老家	出席	5 人
		泉源小組~20:00 於禧年館	出席	12 人
6/7 拜六	早禱會	09:00~10:15 於副堂	出席	4 人
	律動班	11:00~12:00 禧年館	出席	11 人
	以勒敬拜團 16:00	本堂二樓禮拜堂	出席	本週暫停
	DREAM 敬拜團 16:00	本堂二樓禮拜堂	出席	本週暫停
	撒拉弗敬拜詩班 19:30	本堂二樓禮拜堂	出席	16 人